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REASONING QUIZ 
1-5) Ǔनàनͧलͨखत जानकारȣ सावधानी से पढ़Ʌ और Ǒदए गए सवालɉ का जवाब दɅ। 
आठ åयिÈत ए, बी, सी, डी, ई, एफ, जी और एच कɅ ġ के अंदर एक गोलाकार मेज 
के आसपास बैठे हɇ। Ĥ×येक åयिÈत को अलग-अलग ͪवषय पसंद हɇ। रसायन 
ͪव£ान, जीवͪव£ान, भूगोल, नागǐरक, अथ[शाèğ, अंĒेजी, भौǓतकȧ और गͨणत। 
सी ए के दाɃ ओर तीसरे èथान पर है। एक åयिÈत सी और एक जो अंĒेजी पसंद 
करता है के बीच बैठता है। तीन लोग बी और एफ के बीच बैठते हɇ। जो अĒेंजी 
पसंद करता है और एक पसंद करता है अथ[शाèğ त×काल पड़ोͧसयɉ हɇ। एच गͨणत 
पसंद करता है और अथ[शाèğ पसंद करने वाले åयिÈत के दाɃ ओर तीसरा बैठता 
है। बी सी के त×काल बाɃ ओर बैठता है। जो जीवͪव£ान पसंद करता है वह 
रसायन ͪव£ान और भूगोल को पसंद करने वाले åयिÈत के बीच बैठता है। जो 
भौǓतकȧ पसंद करता है और जो भगूोल पसंद करता है वह एक-दसूरे का सामना 
कर रहा है। ई जी जी के बाɃ ओर तीसरे èथान पर है और जो भौǓतकȧ पसंद 
करता है वह त×काल पड़ोͧसयɉ हɇ। 
1) Ǔनàनͧलͨखत åयिÈतयɉ मɅ से कौन सा जी के दायीं तरफ बैठता है? 
ए) बी 
बी) सी 
सी) ए 
डी) एच 
ई) इनमɅ से कोई नहȣं 
2) बी के बाɃ ओर ͬगने जाने पर Ǔनàनͧलͨखत åयिÈतयɉ मɅ से कौन सा ई और 
बी के बीच बैठता है? 
ए) सी 
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बी) जी 
सी) ए 
डी) डी 
ई) इनमɅ से कोई नहȣं 
3) Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन सा संयोजन सच है? 
ए) ई - रसायन शाèğ 
बी) सी - भौǓतकȧ 
सी) एफ - अथ[शाèğ 
डी) जी - जीवͪव£ान 
ई) इनमɅ से कोई नहȣं 
4) Ǔनàनͧलͨखत åयिÈतयɉ मɅ से कौन सी नागǐरक पसंद करते हɇ? 
ए) सी 
बी) ए 
सी) डी 
डी) जी 
ई) इनमɅ से कोई नहȣं 
Ĥæन 5) Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन सा कथन स×य है? 
ए) एच ई के ͪवपरȣत बैठता है 
बी) सी रसायन शाèğ पसंद है 
सी) एफ और ए त×काल पड़ोͧसयɉ हɇ 
डी) दो åयिÈत ए और ई के बीच बैठते हɇ 
ई) कोई भी सच नहȣं है 
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6-10) Ǔनàनͧलͨखत सूचनाओ ंका Úयानपूव[क अÚययन करɅ और नीचे Ǒदए गए 
सवालɉ का जवाब दɅ। 
आठ åयिÈत जी, एच, आई, जे, के, एल, एम और एन एक पंिÈत मɅ खड़ ेहɇ। उनमɅ 
से कुछ उƣर का सामना करते हɇ और उनमɅ से कुछ दͯ¢ण का सामना करते हɇ 
लेͩकन जǾरȣ नहȣं ͩक एक हȣ Đम मɅ। जी और एच एक हȣ Ǒदशा का सामना नहȣं 
करत ेहɇ। दो से अͬधक åयिÈत एक साथ खड़ ेनहȣं हɇ, एक हȣ Ǒदशा का सामना 
नहȣं करत ेहɇ। के और मɇ के बीच तीन लोग खड़ ेहɇ, दोनɉ को एक हȣ Ǒदशा का 
सामना नहȣं करना पड़ता है। जी चरम छोरɉ मɅ से कोई भी खड़ा नहȣं है। चार से 
अͬधक åयिÈत दͯ¢ण Ǒदशा का सामना नहȣं करते हɇ। या तो के या मɇ चरम छोर 
मɅ से एक पर खड़ा है। एल और एम के बीच दो लोग खड़ ेहɇ जो आई। एल और 
एम के बगल मɅ हɇ। आई और एन तुरंत Ǒदशा मɅ हɇ। जे और एन तुरंत एक-दसूरे 
के सामने खड़ ेहɇ और दोनɉ को एक हȣ Ǒदशा का सामना नहȣं करना है। एच बाɃ 
ओर तीसरा खड़ा है एन जी बाएं एफ एच के ͧलए दसूरा है। 
6) एन के संबंध मɅ जी कȧ िèथǓत Èया है? 
ए) दाएं से तीसरा 
बी) त×काल अͬधकार 
सी) बाɃ ओर दसूरा 
डी) दाɃ ओर चौथा 
ई) बाɃ ओर पांचवां 
7) Ǔनàनͧलͨखत åयिÈतयɉ मɅ से कौन तुरंत एल के साथ खड़ा है? 
ए) जी और एम 
बी) एच और जी 
सी) मɇ और एन 
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डी) एच और मɇ 
ई) इनमɅ से कोई नहȣं 
8) चरम ͧसरɉ पर Ǔनàनͧलͨखत åयिÈतयɉ मɅ से कौन खड़ा है? 
ए) के, एच 
बी) मɇ, जे 
सी) एच, मɇ 
डी) के, जे 
ई) इनमɅ से कोई नहȣं 
9) एच और जे के बीच ͩकतने लोग खड़ ेहɇ? 
ए) तीन 
बी) चार 
सी) दो 
ͩकया हुआ 
ई) कोई नहȣं 
10) यǑद वे सभी वण[माला Đम मɅ दाएं से बाएं से खड़ ेहɇ, तो उनमɅ से ͩकतने 
अपǐरवǓत[त बने रहɅगे? 
ए) एक 
बी) दो 
सी) तीन 
डी) चार 
ई) कोई नहȣं 
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11-13) नीचे Ǒदए गए Ĥ×येक Ĥæन मɅ इसके नीचे एक बयान शाͧमल है। आपको 
यह तय करना होगा ͩक बयानɉ मɅ Ĥदान ͩकया गया डटेा Ĥæन का उƣर देने के 
ͧलए पया[Üत है और उͬचत ͪवकãप को उƣर के Ǿप मɅ ͬचिéनत करɅ। 
11) पांच åयिÈत पी, Èयू, आर, एस और टȣ दͯ¢ण कȧ तरफ पंिÈत 1 मɅ बैठे 
हɇ। ए, बी, सी, डी और ई उƣर कȧ ओर दो पंिÈतयɉ मɅ बैठे हɇ। एक åयिÈत जो 
पंिÈत 1 बैठा है और वह åयिÈत जो एक दसूरे के सामने पंिÈत 2 बैठे हɇ। ए के 
संबंध मɅ ई कȧ िèथǓत Èया है? 
I. वह åयिÈत जो ए के बाɃ ओर दसूरा है वह उस åयिÈत का सामना कर रहा है 
जो आर के त×काल अͬधकार है। 
ɮͪवतीय। Èयू यू के दाɃ ओर दसूरे èथान पर है। åयिÈतयɉ कȧ संÉया यू के दाɃ 
ओर है और ई के अͬधकार समान हɇ। 
ततृीय। केवल एक åयिÈत डी और बी डी और Èयू के बीच बैठता है एक दसूरे का 
सामना नहȣं कर रहे हɇ। 
ए) Ĥæन I का उƣर देने के ͧलए केवल I और III पया[Üत हɇ 
बी) Ĥæन का उƣर देने के ͧलए केवल ɮͪवतीय और ततृीय पया[Üत हɇ 
सी) सभी I, II और III एक साथ सवाल का जवाब देने के ͧलए पया[Üत हɇ 
डी) Ĥæन I का उƣर देने के ͧलए केवल I और II पया[Üत हɇ 
ई) सभी I, II और III एक साथ सवाल का जवाब देने के ͧलए पया[Üत नहȣं हɇ 

 
12) सात åयिÈत ए, बी, सी, डी, ई, एफ और जी एक पंिÈत मɅ बैठे हɇ, उनमɅ से 
कुछ उƣर का सामना कर रहे हɇ और अÛय दͯ¢ण कȧ ओर हɇ। एक साथ बैठे दो से 
अͬधक åयिÈत एक हȣ Ǒदशा का सामना कर रहे हɇ। ई के संबंध मɅ सी कȧ िèथǓत 
Èया है? 
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I. बी डी के दाɃ ओर तीसरा है। एफ सी के दाɃ ओर दसूरे èथान पर दͯ¢ण कȧ 
ओर नहȣं है। 
ɮͪवतीय। केवल एक åयिÈत बी और जी सी और जी के बीच बैठता है त×काल 
पड़ोͧसयɉ। डी और जी ͪवपरȣत Ǒदशा का सामना कर रहे हɇ। 
ततृीय। ई सी के दाɃ ओर दसूरा बैठता है। चरम छोर पर बैठे लोग ͪवपरȣत Ǒदशा 
का सामना कर रहे हɇ। 
ए) Ĥæन I का उƣर देने के ͧलए केवल I और III पया[Üत हɇ 
बी) Ĥæन का उƣर देने के ͧलए केवल ɮͪवतीय और ततृीय पया[Üत हɇ 
सी) सभी I, II और III एक साथ सवाल का जवाब देने के ͧलए पया[Üत हɇ 
डी) Ĥæन I का उƣर देने के ͧलए केवल I और II पया[Üत हɇ 
ई) सभी I, II और III एक साथ सवाल का जवाब देने के ͧलए पया[Üत नहȣं हɇ 

 
13) पी, Èयू, आर, एस और टȣ के बीच, जो टȣ के दाɃ ओर तीसरा है? 
I. सभी लोग एक पंिÈत मɅ बैठे हɇ और एक हȣ Ǒदशा का सामना कर रहे हɇ। 
ɮͪवतीय। सभी लोग एक सक[ ल मɅ बैठे हɇ और सक[ ल के अंदर सामना कर रहे हɇ। 
ततृीय। Ĥæनोƣर के बाɃ ओर टȣ दसूरा पी का त×काल पड़ोसी नहȣं है, जो Èयू के 
अͬधकार के ͧलए दसूरा है। 
ए) इनमɅ से कोई नहȣं 
बी) Ĥæन का उƣर देने के ͧलए केवल ɮͪवतीय और ततृीय पया[Üत हɇ 
सी) Ĥæन का उƣर देने के ͧलए केवल ततृीय और या तो I या II पया[Üत हɇ 
डी) Ĥæन I का उƣर देने के ͧलए केवल I और II पया[Üत हɇ 
ई) सभी I, II और III एक साथ सवाल का जवाब देने के ͧलए पया[Üत नहȣं हɇ 

14-16) नीचे Ǒदए गए Ĥ×येक Ĥæन मɅ इसके नीचे एक बयान शाͧमल है। आपको 
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यह तय करना होगा ͩक बयानɉ मɅ Ĥदान ͩकया गया डटेा Ĥæन का उƣर देने के 
ͧलए पया[Üत है और उͬचत ͪवकãप को उƣर के Ǿप मɅ ͬचिéनत करɅ। 
14) छह åयिÈत सी, डी, ई, एफ, जी और एच एक पǐरपğ ताͧलका के आसपास 
बैठे हɇ। Èया सक[ ल के अंदर सभी का सामना करना पड़ रहा है? 
I. सी और जी के बीच दो लोग बैठते हɇ एच एच के त×काल पड़ोसी नहȣं हɇ जो 
अंदर आत ेहɇ। ई एच के समान Ǒदशा का सामना करता है। 
ɮͪवतीय। जी ई के दाɃ ओर दसूरे èथान पर है। सी के त×काल पड़ोͧसयɉ को एक 
हȣ Ǒदशा का सामना करना पड़ता है। जी के त×काल पड़ोͧसयɉ को एक हȣ Ǒदशा का 
सामना करना पड़ता है। 
ततृीय। दो åयिÈत एफ और एच के बीच बैठते हɇ। ई के त×काल पड़ोͧसयɉ को एक 
हȣ Ǒदशा का सामना करना पड़ता है।  
ए) सभी I, II और III एक साथ सवाल का जवाब देने के ͧलए पया[Üत नहȣं हɇ 
बी) केवल ɮͪवतीय और ततृीय Ĥæन के उƣर देने के ͧलए पया[Üत हɇ 
सी) केवल I और III Ĥæन के उƣर देने के ͧलए पया[Üत हɇ 
डी) Ĥæन का उƣर देने के ͧलए तीनɉ मɅ से कोई भी कथन पया[Üत है 
ई) सभी I, II और III एक साथ सवाल का जवाब देने के ͧलए पया[Üत हɇ 

 
15) छह åयिÈत डी, ई, एफ, जी, एच और मɇ रͪववार से शुǾ होने वाले सÜताह के 
छह अलग-अलग Ǒदनɉ मɅ सा¢ा×कार मɅ भाग ले रहे हɇ। बुधवार को सा¢ा×कार मɅ 
कौन भाग ले रहा है? 
I. डी पहले से पहले सा¢ा×कार मɅ भाग लेता है। एक से अͬधक åयिÈत डी और 
एच के बीच सा¢ा×कार मɅ भाग लेते हɇ। 
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ɮͪवतीय। ई और एफ के बीच सा¢ा×कार मɅ भाग लेने वाले दो åयिÈत ई से पहले 
सा¢ा×कार मɅ भाग लेने वाले åयिÈतयɉ कȧ संÉया और एफ के बराबर हɇ। 
ततृीय। ई और एच के बीच सा¢ा×कार मɅ भाग लेने वाले दो से अͬधक åयिÈत। 
ए) Ĥæन I का उƣर देने के ͧलए केवल I और II पया[Üत हɇ 
बी) Ĥæनɉ का उƣर देने के ͧलए तीनɉ मɅ से कोई भी कथन पया[Üत है 
सी) केवल I और III Ĥæन का उƣर देने के ͧलए पया[Üत हɇ 
डी) Ĥæन का उƣर देने के ͧलए केवल ɮͪवतीय और या तो I या III पया[Üत हɇ 
ई) सभी I, II और III Ĥæन के उƣर देने के ͧलए पया[Üत हɇ 

 
16) सात åयिÈत के, एल, एम, एन, ओ, पी और Èयू एक पंिÈत मɅ बैठे हɇ। उनमɅ 
से कुछ उƣर का सामना कर रहे हɇ जबͩक उनमɅ से कुछ दͯ¢ण कȧ ओर हɇ। एक 
पंिÈत मɅ बैठे ͩकतने लोग दͯ¢ण का सामना करते हɇ? 
I. एम और एल के बीच तीन लोग बठैत ेहɇ। एल एल के बाɃ ओर दसूरे èथान पर 
बैठता है और दͯ¢ण का सामना करता है। एम और एन पी के बीच एक से अͬधक 
åयिÈत बैठत ेहɇ जो दͯ¢ण का सामना नहȣं करते हɇ। पी के त×काल पड़ोͧसयɉ को 
ͪवपरȣत Ǒदशा का सामना करना पड़ता है। 
ɮͪवतीय। पी पंिÈत के अंत मɅ ओ और के एम दोनɉ के बाɃ ओर दसूरȣ ओर बैठता 
है। के दͯ¢ण मɅ चेहरे। एल के त×काल पड़ोͧसयɉ को एक हȣ Ǒदशा का सामना 
करना पड़ता है। åयिÈत ͪवपरȣत Ǒदशा के ͪवपरȣत पंिÈत के अंत मɅ बैठते हɇ। 
ततृीय। दो से अͬधक åयिÈत एक हȣ Ǒदशा का सामना करते हɇ। 
ए) Ĥæन I का उƣर देने के ͧलए केवल I और II पया[Üत हɇ 
बी) Ĥæनɉ का उƣर देने के ͧलए तीनɉ मɅ से कोई भी कथन पया[Üत है 
सी) केवल I और III Ĥæन का उƣर देने के ͧलए पया[Üत हɇ 
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डी) Ĥæन का उƣर देने के ͧलए केवल ततृीय और या तो I या II पया[Üत हɇ 
ई) सभी I, II और III Ĥæन के उƣर देने के ͧलए पया[Üत हɇ 

 
17-20) नीचे Ǒदए गए Ĥ×येक Ĥæन मɅ इसके नीचे एक बयान शाͧमल है। आपको 
यह तय करना होगा ͩक बयानɉ मɅ Ĥदान ͩकया गया डटेा Ĥæन का उƣर देने के 
ͧलए पया[Üत है और उͬचत ͪवकãप को उƣर के Ǿप मɅ ͬचिéनत करɅ। 
17) ए, बी, सी, डी, ई और एफ के बीच, ए और बी के बीच ͩकतने लोग रहते हɇ 
(मान लȣिजए ͩक वे छः मंिजला इमारत मɅ रह रहे हɇ)? 
I. दो åयिÈत एफ और सी के बीच रहते हɇ न तो ई और न हȣ बी सी से नीचे 
रहता है। एफ तुरंत ई से ऊपर रहता है। 
ɮͪवतीय। डी ई से ऊपर दो मंिजल रहता है। एक से अͬधक åयिÈत बी और सी के 
बीच रहता है। 
ततृीय। सी अजीब Đमांͩकत फश[ मɅ रहता है। डी एफ के ऊपर अजीब संÉया वाले 
फश[ मɅ रहता है, जो चौथी मंिजल से नीचे नहȣं रहता है। 
ए) Ĥæन I का उƣर देने के ͧलए केवल I और II पया[Üत हɇ 
बी) Ĥæनɉ का उƣर देने के ͧलए तीनɉ मɅ से कोई भी कथन पया[Üत है 
सी) केवल I और III Ĥæन का उƣर देने के ͧलए पया[Üत हɇ 
डी) केवल मɇ और या तो ɮͪवतीय या ततृीय Ĥæन का उƣर देने के ͧलए पया[Üत हɇ 
ई) सभी I, II और III Ĥæन के उƣर देने के ͧलए पया[Üत हɇ 

 
18) छह åयिÈत डी, ई, एफ, जी, एच और मɇ एक पǐरपğ ताͧलका के आसपास 
बैठे हɇ। उनमɅ से कुछ कɅ ġ का सामना कर रहे हɇ, जबͩक उनमɅ से कुछ कɅ ġ से दरू 
हɇ। जी के दाɃ ओर कौन बैठता है? 
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I. एफ और ई एफ के बीच दो लोग बैठत ेहɇ I के बाɃ ओर दसूरे èथान पर बैठते 
हɇ। डी चेहरे के त×काल पड़ोͧसयɉ के अंदर। न तो एफ और न हȣ डी का त×काल 
पड़ोसी है। 
ɮͪवतीय। एक åयिÈत आई और एच के बीच बैठता है। ई के त×काल पड़ोͧसयɉ को 
उसी Ǒदशा मɅ सामना करना पड़ता है। एफ के त×काल पड़ोͧसयɉ को एच के ͪवपरȣत 
Ǒदशा का सामना करना पड़ता है। 
ततृीय। डी ई के दाɃ ओर दसूरा बैठता है ई एच का त×काल पड़ोसी है। एच के 
त×काल पड़ोͧसयɉ ͪवपरȣत Ǒदशा मɅ। मुझे त×काल पड़ोͧसयɉ का ͪवपरȣत Ǒदशा का 
सामना करना पड़ता है।  
ए) Ĥæन I का उƣर देने के ͧलए केवल I और II पया[Üत हɇ 
बी) Ĥæनɉ का उƣर देने के ͧलए तीनɉ मɅ से कोई भी कथन पया[Üत है 
सी) केवल I और III Ĥæन का उƣर देने के ͧलए पया[Üत हɇ 
डी) केवल मɇ और या तो ɮͪवतीय या ततृीय Ĥæन का उƣर देने के ͧलए पया[Üत हɇ 
ई) सभी I, II और III Ĥæन के उƣर देने के ͧलए पया[Üत हɇ 

 
19) क¢ा मɅ छाğ उƣर कȧ ओर एक पंिÈत मɅ खड़ ेहɇ। क¢ा मɅ ͩकतने छाğ क¢ा 
मɅ हɇ, यǑद क¢ा मɅ छाğɉ कȧ कुल संÉया 200 से अͬधक नहȣं है? 
I. समीर बाएं छोर से बीसवीं है। 
ɮͪवतीय। अमीर सहȣ अंत से बीस पांचवɅ èथान पर है। मनी और समीर के बीच 
åयिÈतयɉ कȧ संÉया 11 तक ͪवभािजत है। 
ततृीय। मͨण समीर और अमीर के बीच मɅ है। अमीर और समीर के बीच åयिÈतयɉ 
कȧ संÉया 7 से ͪवभािजत है। 
ए) सभी I, II और III एक साथ सवाल का जवाब देने के ͧलए पया[Üत नहȣं हɇ 
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बी) केवल ɮͪवतीय और ततृीय Ĥæन के उƣर देने के ͧलए पया[Üत हɇ 
सी) केवल I और III Ĥæन के उƣर देने के ͧलए पया[Üत हɇ 
डी) Ĥæन का उƣर देने के ͧलए तीनɉ मɅ से कोई भी कथन पया[Üत है 
ई) सभी I, II और III एक साथ सवाल का जवाब देने के ͧलए पया[Üत हɇ 

 
20) नौ åयिÈत ए, बी, सी, डी, ई, एफ, एच, आई और जे पǐरवार के सदèय 
हɇ। तीन ͪववाǑहत जोड़ ेपǐरवार मɅ हɇ। सी से संबंͬधत सी कैसे है? 
I) ई एफ के भाई और ए के चाचा हɇ जो एच कȧ बेटȣ हɇ जो जे डी के चाचा हɇ I 
कȧ सास है। एफ कȧ भतीजी नहȣं है। 
II) सी मेरे पǓत कȧ बहन चाची है और डी। सी, डी और बी कȧ बहन पहलȣ पीढ़ȣ से 
हɇ। डी मɅ दो बÍचे हɇ। सी अͪववाǑहत है। 
III) एफ और एच एक हɇ 

ए एफ के माता-ͪपता मेरȣ बहन है जो जे के ͪपता नहȣं हɇ। 
ए) Ĥæन I का उƣर देने के ͧलए केवल I और II पया[Üत हɇ 
बी) केवल I और III Ĥæन का उƣर देने के ͧलए पया[Üत हɇ 
सी) केवल मɇ और या तो ɮͪवतीय या ततृीय Ĥæन का उƣर देने के ͧलए पया[Üत है 
डी) Ĥæन का उƣर देने के ͧलए केवल ɮͪवतीय और या तो I या III पया[Üत है 
ई) सभी सवालɉ के जवाब देने के ͧलए आवæयक हɇ 
 

ANSWER KEY 
 1) डी 
 2) बी 
 3) सी 
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 4) डी 
 5)  ई 
 6)  ई 
 7)  बी 
 8)  डी 
 9)  ए 

10) ई 
11) ई 
12) ई 
13) सी 
14) ए  

15) ई 
16) ए 

17) बी 
18) घ 

19) ई 
20) ए 

 
  


